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Від реалій сьогодення залежить майбутнє
України як демократичної правової держави. Кризо-
ві явища, що торкнулися усіх сфер життєдіяльності
людини, інтенсивні соціальні перетворення, неста-
більність суспільства значно посилюють негативні
тенденції, які сприяють дестабілізації та деградації
особистості, нехтуванню загальнолюдськими норма-
ми поведінки, що, у свою чергу, провокує руйнацію
ціннісних орієнтирів, підвищення проявів девіантної
та деліквентної поведінки, поширення алкоголізму,

наркоманії, токсикоманії тощо.
Особливо вразливі у даній ситуації залишаються

діти, адже в силу вікових особливостей, проходячи дов-
гий та тривалий шлях становлення особиcтості, вони
не завжди правильно можуть оцінити зовнішні умови,
тому сприймають їх менш критично та виважено, аніж
дорослі. Однак життя ставить безліч перешкод перед
неповнолітніми, створюючи такі життєві ситуації, які
вимагають негайного вирішення. Через це їхні дії не
завжди відповідають правовим і соціальним нормам, а
це може відобразитися на формуванні у них злочинної
поведінки.

Саме тому у ряді міжнародно-правових докумен-
тів (зокрема, Декларації прав дитини, Конвенції про
права дитини) міститься заклик до держав стати на
«захист прав і свобод всіх дітей, сприяти створенню
рівня життя необхідного для їх фізичного, розумово-
го, духовного, морального і соціального розвитку, а
також своєчасного розв’язання їхніх проблем» [6]. Од-
нак відсутність в сучасному українському суспільстві
належних сприятливих соціально-економічних умов
для саморозвитку дітей здебільшого призводить до
формування девіацій у їхній поведінці і, як наслідок,
до вчинення ними злочинів.

Сучасний стан злочинності серед неповнолітніх ви-
кликає занепокоєння й зумовлює необхідність пошуку
й використання державними інституціями та громад-
ськістю нових форм, методів і засобів для поступового
зменшення злочинних проявів у дитячому середовищі.
Умовами сьогодення продиктовано, що профілактика
злочинності серед неповнолітніх повинна здійснювати-
ся саме за допомогою їхньої ресоціалізації, яка перед-
бачає використання комплексного підходу до вирішення
даного питання, а саме: 1) безпосереднього впливу на
саму особистість неповнолітнього та активного залу-
чення його до реалізації цього процесу; 2) здійснення
ряду необхідних заходів задля формування самоке-
рованої законослухняної поведінки засудженого, його
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подальшої успішної реінтеграції в суспільство в якості
його повноправного члена, розвитку і самореалізації як
в інтересах суспільства, так і його самого; 3) об’єднання
зусиль державних та громадських інституцій, а також
найближчого оточення неповнолітніх злочинців.

Однак, успіх заходів, які здійснюються в рамках
ресоціалізації засуджених неповнолітніх, залежить не
тільки від урахування його «віку, стану здоров’я, рівня
розвитку та інших соціально-психологічних рис особи,
умов його життя і виховання» [7], а й «адекватного ро-
зуміння природи вчиненого злочину, його характеру та
детермінації» [5]. Тобто важливим фактором в органі-
зації ефективної превентивної роботи із засудженими
неповнолітніми є необхідність вивчення та аналізу при-
чин злочинності серед таких осіб.

Причини вчинення злочинів неповнолітніми, а
також взаємозв’язки між ними досліджувалися ві-
тчизняними науковцями, серед яких: Ю. Завгородня
– проаналізовано причини та умови, взаємодія яких
сприяє вчиненню злочинів неповнолітніми [3]; Ю. За-
росинський та І. Рощина – вивчено причини злочинів,
які формувалися під впливом різних негативних явищ
та процесів, що викликали в свідомості особи рішучість
вчинити умисний злочин або призводили до вчинення
злочину з необережності [4]; О. Джужа, В. Василевич,
А. Кирилюк – досліджено причини вчинення злочинів,
яка складається із взаємозалежних, поєднаних трьох
основних елементів, де головним виступає сам меха-
нізм злочинної поведінки, який розглядається ними як
сукупність фактів і елементів, що послідовно виступа-
ють один за одним, взаємодіючи з двома іншими еле-
ментами (особою злочинця та зовнішнім соціальним
середовищем) [2].

Метою статті є проведення дослідження щодо
детермінації злочинності серед неповнолітніх як ос-
новоположного фактору у здійснення їхньої ресоціа-
лізації. Для досягнення цієї мети необхідно вирішити
такі завдання: 1) розглянути соціально-демографічну
та кримінологічну характеристики засуджених неповно-
літніх і вчинених ними злочинів; 2) визначити основні
чинники, що впливають на стан злочинності серед не-
повнолітніх.

Ця проблема залишається однією з найгострі-
ших і найсерйозніших, а боротьба з цим негативним
явищем – одна з головних задач, що стоїть перед
державою та суспільством в цілому, адже показники
злочинності неповнолітніх певною мірою віддзеркалю-
ють наявну ситуацію, яка є невтішною. Так, лише за
останні десять років неповнолітніми вчинено більше
200 тис. злочинів, у структурі підліткової злочинності
понад дві третини становлять тяжкі та особливо тяжкі
злочини, засуджено більше 130 тис. неповнолітніх.

Аналізуючи злочинність серед неповнолітніх, не
можна не брати до уваги такий важливий елемент, як
особистість злочинця, під якою розуміють «сукупність
соціально-демографічних, соціально-психологічних,
моральних і правових властивостей, ознак, зв’язків, від-
носин, що характеризують особу, яка вчинила злочин,
впливають на її злочинну поведінку» [10, с. 78].

Ю. Іванов, О. Джужа зазначають, що «вітчизняні
кримінологи поділяють ознаки особи злочинця на такі
основні групи: 1) соціально-демографічні; 2) криміналь-
но-правові; 3) риси правової та моральної свідомості;
4) соціальні ролі й статуси; 5) соціально-психологічні
характеристики. Ознаки, що характеризують особу зло-
чинця, перебувають у взаємозв’язку та взаємозалеж-
ності» [1, с. 86].
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У даному дослідженні зупинимося на двох перших
групах ознак. Так, наприклад, соціально-демографіч-
ні ознаки «притаманні особистості взагалі і набувають
кримінологічного значення тільки при розгляді їх через
призму факту вчинення злочину» [10, с. 79]. Вони охо-
плюють «стать, вік, освіту, місце народження та прожи-
вання, громадянство, рід занять, стаж роботи, сімейний
стан, належність до певної соціальної групи й інші відо-
мості демографічного характеру. Проте у статистичній
звітності стосовно осіб, які вчинили злочини, такі ознаки
дають важливу інформацію, без якої неможлива повна
кримінологічна характеристика особи злочинця» [1, с.
87] – «дані не лише про склад вчиненого злочину, але
й спрямованість і мотивацію злочинної поведінки, од-
ноосібний або груповий характер злочинної діяльності,
форму співучасті (виконавець, організатор, підмовник,
пособник), інтенсивність кримінальної діяльності, на-
явність судимостей тощо. Така характеристика дає
уявлення про особу злочинця з кримінально-правових
позицій. Ця група ознак відображає риси, властиві саме
особі злочинця, а не якій-небудь іншій особі» [1, с. 88],
яку необхідно враховувати при розробці індивідуальних
програм щодо їх ресоціалізації.

Проведені дослідження статистичних даних Держав-
ної пенітенціарної служби України, Управління кримі-
нальної міліції у справах дітей Міністерства внутрішніх
справ України та Державної судової адміністрації Укра-
їни за період з 2000 по 2012 роки дозволили зробити
наступні проміжні висновки.

1. Співвідношення різних вікових груп у масі зло-
чинності серед неповнолітніх показує, що найбільша
кримінальна активність належить особам віком 16–18
років, яким притаманні: «схильність до наслідування;
недостатній життєвий досвід; вплив інших осіб; прояви
самостійності й намагання звільнитися від контролю та
опіки з боку дорослих; недостатньо критичне ставлення
до своїх вчинків. Матеріали кримінальних справ показу-
ють, що ці особливості значно впливають на мотивацію
їхніх вчинків» [9].

Структура злочинності серед неповнолітніх за ґен-
дерною ознакою: співвідношення між особами жіночої і
чоловічої статі серед загального числа засуджених ста-
новить у середньому 1:13, а серед тих, хто вчинив тяжкі
та особливо тяжкі злочини – 4:6. При цьому особливе
занепокоєння викликає той факт, що неповнолітнім зло-
чинцям притаманні жорстокість, зухвалість та цинізм.

Загальна тенденція до скорочення кількості засу-
джених неповнолітніх пов’язано не лише із зменшенням
загальної кількості осіб такого віку в Україні, яка скороти-
лася на 37,3 %, а і з «пом’якшенням» судової практики.

Із загальної кількості засуджених неповнолітніх
близько 27 тис. засуджено до покарання у виді позбав-
лення волі на певний строк: 45,3 % – від 3 до 5 років;
32,5 % – від 1 до 3 років; 17,6 % – від 5 до 15 років;
4,6 % – до 1 року.

У злочинному середовищі серед неповнолітніх спо-
стерігається високий рівень організованості. Щорічно
дві третини злочинів вчиняється неповнолітніми у скла-
ді групи, із них за участю дорослих вчинено третину
злочинів.

Більшість засуджених неповнолітніх вчинили злочи-
ни вперше, але залишається значною кількість неповно-
літніх (13 %), які до засудження раніше вже притягалися
до кримінальної відповідальності за вчинення злочинів.

У період з 2002 р. по 2010 р. порушено близько 5 тис.
кримінальних справ по відношенню до батьків за ст. 166
Кримінального кодексу України «Злісне невиконання

обов’язків по догляду за дитиною», оскільки батьками
недостатньо уваги приділяється вихованню дітей.

Визначальною особливістю структури злочинності
серед неповнолітніх є наявність корисливих та насиль-
ницьких діянь. Найбільш розповсюдженими злочинами,
вчиненими неповнолітніми та за їх участю, залишають-
ся крадіжки, грабежі, хуліганство, розбій, шахрайство,
зґвалтування.

Однією з основних причин вчинення противоправ-
них діянь неповнолітніми є їх соціально-педагогічна за-
недбаність. Це обумовлено таким:

• кожен другий засуджений на момент вчинення
злочину виховувався у неповній сім’ї або в шко-
лі-інтернаті чи дитячому будинку, понад 40 % за-
суджених неповнолітніх перебували поза увагою з
боку суспільства, оскільки ніде не навчались і не
працювали;

• кожен п’ятий засуджений неповнолітній вчинив
злочин у стані алкогольного чи наркотичного сп’я-
ніння;

• «для тих, хто вчинив хуліганство, грабежі, пося-
гання на особу, характерний низький освітній
та інтелектуальний рівні» [1, с. 88]: із загальної
кількості засуджених неповнолітніх на момент
вчинення злочину 52 % мали базову загально се-
редню освіту, 1,2 % – не мали і її;

• не можна нехтувати тим, що величезну роль у
формуванні особистості злочинця грає його най-
ближче оточення, якими є сім’я, друзі та колектив,
з яким він навчається або працює, а також ЗМІ.

Слід зазначити, що кримінально-правові ознаки
особи злочинця набувають прояву в деяких формах
передзлочинної поведінки, яка слугує підґрунтям для
вчинення противоправних діянь, що має яскраве ви-
раження у вчиненому злочинові. Особистість злочинця
«задовго до вчинення суспільно небезпечного діяння
зазнає істотних деформацій під впливом таких негатив-
них ознак, як соціальна занедбаність, порушення норм
людського співжиття, правовий нігілізм, зловживання
спиртними напоями, порушеннях дисципліни, часте
допущення неправомірних учинків у побуті та за місцем
навчання чи роботи, встановлення контактів зі злочин-
ними й антигромадськими елементами тощо» [1, с. 88].

У переважній більшості випадків комплекс таких
ознак найчастіше має місце, коли створюються умови
несприятливі для прояву позитивних якостей неповно-
літнього. У нього починає формуватися стійка девіантна
поведінка, коли відбувається збіг негативних зовнішніх
впливів, неправильних установок батьків, зіпсованих
відносин з однолітками тощо. Тому значна частина
ресоціалізаційних заходів, зокрема щодо профілакти-
ки правопорушень серед неповнолітніх, повинна мати
спрямованість на усунення таких причин і умов.

До того ж, «комплексне вивчення особи злочинців
не повинне обмежуватися встановленням окремих оз-
нак, які часто поверхнево характеризують особу, а має
проводитися з необхідною глибиною у їх взаємодії, що
є гарантією більш повного виявлення чинників ґенези
особи злочинця з метою застосування адекватних за-
ходів для її корекції і недопущення вчинення нею нових
злочинів» [1, с. 87], що, безумовно, буде позначатися
у рівні успішності його ресоціалізації. Слушною також
видається думка В. Нагаєва, який вважає «сформова-
ність правової і моральної свідомості неповнолітнього
науковці критерієм успішності його соціалізації, достат-
ньої розвиненості внутрішнього і зовнішнього контро-
лю, що створює психологічні (особистісні) передумови
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його відповідальності за свої вчинки, у т.ч. й противо-
правні» [8, с. 88].

На підставі результатів дослідження детермінації
соціально-демографічних і кримінологічних харак-
теристик засуджених неповнолітніх і вчинених ними
злочинів визначено основні чинники, що впливають
на стан злочинності серед таких осіб, а саме:

• негативний вплив найближчого оточення;
• безконтрольність з боку батьків чи осіб, які їх за-

міняють;
• вживання спиртних напоїв і наркотичних засобів;
• незайнятість та відсутність контролю за неповно-

літніми, які не навчаються і не працюють;
• неналагодженість механізму включення неповно-

літніх в життя суспільства;
• неефективність профілактичної роботи з непо-

внолітніми, які вчинили злочини та/або вирізня-
ються девіантною поведінкою;

• недостатній рівень індивідуальної корекційної ро-
боти з неповнолітніми.

2. Соціально-демографічні та кримінологічні озна-
ки дають істотну інформацію про особу злочинця, яка
може бути використана як у наукових, так і в прикладних
цілях, зокрема, при розробці та реалізації індивідуаль-
них програм ресоціалізації засуджених неповнолітніх,
до складу яких обов’язково повинні входити заходи,
спрямовані на усунення факторів ризику, які утворюють
підґрунтя для вчинення злочинів неповнолітніми.

3. Основу ресоціалізаційного процесу повинно скла-
дати повне, всебічне та об’єктивне вивчення особисто-
сті засудженого неповнолітнього, з обов’язковим вра-
хуванням специфіки їх мотивації, а також залученням
до реалізації цього процесу всіх необхідних державних
і громадських інституцій, кращих здобутків науки та по-
зитивного досвіду практиків. При цьому ресоціалізація
повинна розпочинатися з моменту пред’явлення обви-
нувачення неповнолітньому у вчиненні злочину.

4. Застосування нових ефективних корегуючих за-
ходів створюють готовність до самокерованої законо-
слухняної поведінки засуджених неповнолітніх, що, в
свою чергу, сприятиме якнайшвидшому їх поверненню
у суспільство.

5. Продовження наукових розвідок за даною пробле-
матикою сприятиме подальшому розвитку механізмів
ресоціалізації і на цій основі зниженню злочинності в
суспільстві.
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СПОЖИВАЧІВ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ)
Ðîçâèòîê ðèíêó ô³íàíñîâîãî êàï³òàëó â Óêðà¿í³
ò³ñíî ïîâ’ÿçàíèé ç ä³ÿëüí³ñòþ ô³íàíñîâî-êðåäèòíèõ
óñòàíîâ, ùî ïîëÿãàº â îòðèìàíí³ òà ïåðåðîçïîä³ë³
ô³íàíñîâèõ êîøò³â, êð³ì âèïàäê³â, ïåðåäáà÷åíèõ çà-
êîíîäàâñòâîì. Ô³íàíñîâî-êðåäèòíèìè óñòàíîâàìè
º áàíêè, ñòðàõîâ³ êîìïàí³¿, ³íâåñòèö³éí³ êîìïàí³¿,
íåäåðæàâí³ ïåíñ³éí³ ôîíäè, êðåäèòí³ ñï³ëêè òà ³íø³
óñòàíîâè. Â åêîíîì³÷í³é ñèñòåì³ ðèíîê ô³íàíñîâîãî
êàï³òàëó âèêîíóº ðîëü ðèíêó åêîíîì³÷íîãî ðîçâèòêó,
îñê³ëüêè çð³âíîâàæóº âïëèâ ðåãóëüîâàíîãî äåðæàâíîãî
ðèíêó, íà ÿêîìó ïåðåáóâàþòü â îá³ãó äåðæàâí³ áîðãîâ³
çîáîâ’ÿçàííÿ òà ³íâåñòèö³¿ ç ïðèâàòíèì ñåêòîðîì,
ñàìå òîìó àêòóàëüíîþ ïîñòàº ïðîáëåìà ç’ÿñóâàííÿ
ðîë³ ô³íàíñîâî-êðåäèòíèõ óñòàíîâ ó ðîçâèòêó ðèíêó
ô³íàíñîâîãî êàï³òàëó Óêðà¿íè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ô³íàíñîâ³ ïîñëóãè, ô³íàíñîâ³ óñòàíî-
âè, ô³íàíñîâèé êàï³òàë, ïîñåðåäíèêè, ñòðàõîâ³ êîìïà-
í³¿, íåäåðæàâí³ ïåíñ³éí³ ôîíäè, êðåäèòí³ ñï³ëêè.

Розвиток ринку фінансового капіталу в Україні
тісно пов’язаний з діяльністю фінансово-кредитних
установ, що полягає в отриманні та перерозподілі фі-
нансових коштів, крім випадків, передбачених законо-
давством. Фінансово-кредитними установами є банки,
страхові компанії, інвестиційні компанії, недержавні
пенсійні фонди, кредитні спілки та інші установи. В еко-
номічній системі ринок фінансового капіталу виконує
роль ринку економічного розвитку, оскільки зрівнова-
жує вплив регульованого державного ринку, на якому
перебувають в обігу державні боргові зобов’язання та
інвестиції з приватним сектором, саме тому актуальною
постає проблема з’ясування ролі фінансово-кредитних
установ у розвитку ринку фінансового капіталу України.






